

段考複習錦囊

國一上 社會

第三次段考

重點回顧

- [歷史]清領時期
- [地理]臺灣的自然環境
- [地理]臺灣常見的自然災害
- [公民]社區生活

一分鐘準備段考

- 歷史
 - 闔上課本，要能回想起每個單元的時代與特色
 - 理解歷史事件的原因與經過，清楚歷史人物的地位與影響
- 地理
 - 看到圖表要能判讀其中的資訊
 - 地形、氣候、水文、人口、交通、產業等，定義與各區域特色要清楚
- 公民
 - 每個專有名詞的意義能了解
 - 能用生活周遭的例子來複習課本中的概念
- 利用名師學院系列產品，反覆觀看、補強弱點

[歷史]清領時期

1. 臺灣棄留之爭

- 棄：康熙以及許多朝臣都認為「臺灣僅彈丸之地，得之無所加，不得無所損」，保留臺灣只有增加中國的財政負擔；因此清廷最初想放棄臺灣，並下令將在臺灣的漢人全部遷回中國。
- 留：施琅反對清廷放棄臺灣，認為臺灣不僅土地肥沃、物產豐富，而且戰略地位十分重要，如果放棄臺灣，可能會影響中國東南沿海的安全。
- 結果：清廷採納施琅的看法，於康熙 23 年（西元 1684 年）正式將臺灣納入中國版圖。

2. 清領初期消極防亂的治臺政策

- 封禁：移民三禁。
 - a. 渡臺須申請許可證。
 - b. 不准攜眷。
 - c. 粵人不准來臺。
- 渡臺禁令的影響
 - a. 延遲開發：清廷治臺初期，漢人被迫回到大陸者約有 10 多萬人。
 - b. 形成嚴重的社會問題
 - 禁止人民攜家帶眷，造成男女人口比例失衡，娶妻不易；當時俗諺：「娶一個某（妻），卡贏三個天公祖」。
 - 許多漢人男子娶平埔族女子為妻，因漢人與平埔族通婚，造成平埔族人口逐漸減少；臺灣俗諺：「有唐山公，無唐山媽」，即是說明漢人與平埔族通婚的現象。
 - 單身無業男子（俗稱羅漢腳）充斥，成為社會亂源。
 - 臺灣社會衝突多，例如：民變、械鬥等等。
- 放寬：雍正時，允許入臺者搬移眷屬。
- 解禁：乾隆時，不准攜眷規定廢除；光緒元年（西元 1875 年），沈葆楨廢除渡臺禁令。

3. 中國移民的分布與臺灣的神明信仰

項目		移居地區	神祇（鄉土神）	人口比例	備註
閩南人	泉州	臺灣西部沿海平原（雲林、嘉義）	保生大帝（大道公）	45%	海神媽祖、武聖關公、王爺、土地公（福德正神、伯公）等等，為大家共同崇拜的神祇
	漳州	臺灣西部內陸平原（南投）	開漳聖王	35%	
客家人（粵人）		臺灣西北、南側丘陵	三山國王（義民廟）	16%	

4. 臺灣行政區的演變

時期	行政區	內容
元朝	巡檢司	設於澎湖，為中國首次在臺灣區域設官，澎湖首次歸為中國版圖
鄭成功	一府二縣	1. 承天府（臺南赤崁） 2. 天興縣（承天府以北）、萬年縣（承天府以南）
鄭經	一府二州三司	1. 承天府 2. 天興州、萬年州 3. 澎湖安撫司、南路安撫司、北路安撫司
清康熙	一府三縣	1. 臺灣府 2. 臺灣縣、鳳山縣、諸羅縣
清雍正	一府四縣二廳	1. 增設彰化縣（虎尾溪和大甲溪間） 2. 增設淡水廳（大甲溪以北，今新竹），將澎湖改為廳
清嘉慶	一府四縣三廳	增設噶瑪蘭廳（今宜蘭）
沈葆楨	二府八縣四廳	區分臺北府、臺灣府，並於埔里社、卑南設理番同知
劉銘傳	三府一直隸州 十一縣三廳	1. 臺北府、臺灣府（臺灣中部）、臺南府 2. 臺東直隸州
日治時期	實施五州、三廳、街庄制	

5. 臺灣史上重大民變

時期	事件	說明
荷據時代	郭懷一抗荷事件	西元 1652 年，為漢人抗荷行動，被殺漢人眾多
清領時代 (會黨重要角色)	朱一貴事件	西元 1721 年（康熙 60 年），臺灣首次大規模反清
	林爽文事件	西元 1787 年（乾隆 52 年），臺民最大規模的反清行動
	戴潮春事件	西元 1862 年（同治元年），臺民反清行動，中國同時有太平天國亂事
日本殖民時期	苗栗事件	西元 1913 年，羅福星等抗日志士被處死
	西來庵（噍吧哖）事件	西元 1915 年，余清芳等人被處死，為規模最大、時間最長，也是最後的武裝抗日行動
	霧社事件	西元 1930 年，賽德克族原住民大規模抗日事件，日本用轟炸機、毒氣強力鎮壓，酋長莫那魯道自殺，日本改變對原住民政策
中華民國在臺灣	二二八事件	西元 1947 年，臺灣全島反政府和省籍衝突事件

6. 臺灣各時期國際貿易

時期	貿易地區	貿易商品
荷蘭時期	中國、日本、東南亞	稻米、蔗糖、鹿皮
鄭氏治臺時期	中國、日本、東南亞、英國	1. 出口：稻米、蔗糖、鹿皮 2. 進口：軍用品
清領前期	中國、日本、東南亞	1. 出口：稻米、蔗糖、鹿皮 2. 進口：日用品
清領後期	中國、日本、東南亞、世界各地	1. 出口：茶（由淡水出口：第一多）、蔗糖（由高雄出口：次多）、樟腦（由淡水出口） 2. 進口：鴉片、紡織品
日本殖民時期	中國、日本、東南亞、世界各地	出口：蔗糖、稻米（蓬萊米）

7. 同業公會

- 隋唐時期：「行會」出現。
- 清領前期臺灣：郊，又可以地域和行業類別進行區分。
 - a. 以貿易區域畫分，例如：臺南的北郊、南郊等等。
 - 北郊：經營臺南以北及上海、煙臺、天津等地的商人。
 - 南郊：經營臺南以南及廈門、漳州、泉州等地的商人。
 - b. 以商品類別畫分，例如：糖郊、布郊、油郊等等。
- 清領後期臺灣：洋（公）行。

8. 清領時期外力入侵事件

事件	牡丹社事件	中法戰爭	甲午戰後
時間	同治 13 年（西元 1874 年）	光緒 11 年（西元 1885 年）	光緒 21 年（西元 1895 年）
起因	日人藉口臺灣南部山胞殺害琉球人	法侵越南	《馬關條約》割讓臺、澎，臺灣民主國抗日
登陸	臺灣南部（屏東恆春）	法軍占基隆、澎湖	臺灣北部
守軍	牡丹社原住民		黑旗軍
守將	沈葆楨	劉銘傳	唐景崧、劉永福、丘逢甲
結果	清廷承認日本出兵是「保民義舉」	光緒 11 年，宣布臺灣設為行省	臺灣民主國抗日失敗
影響	清廷始積極建設臺灣	清廷更重視臺灣	日本統治臺灣 51 年

9. 沈葆楨和劉銘傳建設下的臺灣

項目	沈葆楨	劉銘傳
來臺時機	同治年間，牡丹社事件日軍犯臺	中法戰爭時期
安撫山胞	廢漢人渡臺、入原住民區禁例	為山胞設「番學堂」
修建砲臺	在安平（億載金城）、旗後（旗津）等地修建砲臺	
財政改革	在基隆用機器採煤礦	整理田賦，使田賦負擔公平
交通建設	築北、中、南 3 條東西向的橫貫道路	1. 購輪船：往來臺灣與中國 2. 電報線：淡水到福州 3. 郵政：在臺北設郵政總局 4. 修鐵路：由基隆到新竹
教育措施	規畫原住民教育	設西學堂、電報學堂等新式學校
影響	為臺灣近代化建設奠下基礎	使甲午戰前臺灣成為當時最現代化的行省

[地理]臺灣的自然環境

1. 水資源

- 臺灣的河流
 - a. 中央山脈南北向，河流東西向，加上地塊狹小，因此川短流急。
 - b. 水力資源豐富，利於發電，如大甲溪、大肚溪及濁水溪。
 - c. 洪枯變化大，使河運價值差。
 - d. 荒溪型河川多位於西南部，且以小河的荒溪狀況最明顯。
 - e. 冬季乾枯的荒溪型河川，呈現「涓涓細流」的水量。
 - f. 淡水河航運發達，最遠可航行至萬華地區。
- 臺灣的水資源
 - a. 「資源」的概念會隨時空不同而改變。
 - b. 水資源：指可供利用的水，以淡水為主。
 - c. 海洋水資源分布最廣。
 - d. 臺灣的水資源不足，主要受到人口、氣候與地形、環境汙染、超抽地下水等因素影響。

2. 土壤

- 臺灣的土壤

土壤類型	特 色
鹽漬土	靠近海邊，鹽分高，不利農業發展
紅壤	平原、丘陵區，高溫多雨，土壤氧化後呈紅色
黃壤	山腰附近，溼潤高涼，土壤呈黃紅色，以黃壤為主
灰壤	海拔 3,000 公尺以上，土壤偏灰色

- 水土保持的方法：臺灣地形陡峭，降雨強度大，對地表沖刷嚴重，土壤易流失。因此須做好山坡地的水土保持，以維持生存環境。
 - a. 闢建梯田。
 - b. 山區植林。
 - c. 控制牲畜數量，避免土地超限利用。
 - d. 構築山邊溝：在山坡面上，每隔適當的距離，沿等高線方向所構築的三角形溝叫山邊溝。目的在將長坡截短，分段排除地面上的逕流水，以防止沖蝕。

[地理]臺灣常見的自然災害

1. 地震

- 臺灣位於板塊交界帶：因位處歐亞大陸板塊和菲律賓海板塊的交界帶，有高聳的褶皺山脈，多變質岩。
- 地震災害：輕微地震易造成土石鬆散導致崩塌，強烈地震則會造成民眾生命財產的損失。

2. 颱風

- 形成原因
 - a. 熱帶海洋地區的水溫較高。
 - b. 對流作用強烈。
 - c. 水氣蒸發旺盛。
 - d. 儲備了充足的水氣與熱量，即形成熱帶性低壓。
- 氣旋：北半球的颱風為逆時針旋轉，即氣旋。
- 颱風季節：臺灣位於西太平洋颱風主要路徑範圍內，每年夏、秋之交的 7~9 月時是颱風侵襲的主要季節。
- 災害：臺灣山區常造成山洪爆發、房屋倒塌、農作物損毀、低窪地區水災、海水倒灌等災害。

3. 土石流

- 土石流造成的因素
 - a. 自然因素：臺灣地形山高坡陡、多地震、豪雨頻繁、地表沖刷強烈。
 - b. 人文因素：土石流發生除受自然因素（地形、地質、水文、氣象）影響外，還與人類不合理的土地利用有關。如人們在山坡地種植經濟價值較高的檳榔樹或在山邊大量建造房屋，使得山坡地過度開發，土壤侵蝕嚴重，也增加土石流發生的頻率。
- 災害：常造成橋梁道路沖毀、淹沒農田房舍等等。

[公民]社區生活

項目	主要內容	
定義	一群住在某一地區的居民，因為彼此具有共同的關係，對身處的地區產生利害相關的情感或認同，透過互動而自然形成的地區性組織	
組成要件	居民、土地、共同關係、社區意識（認同感、歸屬感）、社區組織（如社區發展協會等等）	
社區型態	鄉村	<ol style="list-style-type: none"> 1. 血緣關係社區：如李家厝 2. 地緣關係社區：如萬華的泉州人社區
	都市	<ol style="list-style-type: none"> 1. 居民從事工、商業人數超過 60%者 2. 居民間關係較冷漠
社區參與	意義	每個居民一起關心、處理社區的公共事務
	短期性抗爭	<p>覺得生活環境受到破壞或威脅時，居民會起而抗議，但事件結束後，熱情就會消失，例如：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 社區居民抗議頂樓設置行動電話基地臺 2. 台電要在住家附近設置變電所
	長期性推動	<p>提升社區生活品質，凝聚社區居民共識、認同感，例如：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 成立社區守望相助隊 2. 舉辦社區資源回收活動
社區營造	由行政院文化建設委員會於西元 1994 年推動，藉由重建地方傳統產業，以凝聚社區共識，如新竹市的「米粉節」、臺南白河的「蓮子產業」等等	

www.kut.com.tw

實力測驗 GO：http://quiz.kut.com.tw/j_exam.aspx